

新形势下企业财务会计与管理会计的融合分析

李 强

(山西建邦集团有限公司,山西 临汾 043000)

摘要:本文探讨了企业财务会计与管理会计的内涵,提出了财务会计与管理会计融合的必要性,并从三个方面指出了财务会计与管理会计融合的有效途径,对于企业提高财务管理质量,具有一定的指导和借鉴意义。

关键词:企业;财务;会计;管理;融合

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.109

新形势下,财务管理在企业管理中发挥的作用越来越重要。为了满足企业发展要求,企业财务会计与管理会计融合,才能提升工作效率,促进企业在市场中保持有利的竞争地位。但是当下企业财务会计和管理会计在日常工作中融合性并不好,包括财务管理体系不完善,财务人员不能熟练应对综合管理性会计工作和财务工作信息化水平低等问题。因此新时期企业财务会计与管理会计融合问题任重道远。

1 企业财务会计与管理会计的内涵

(1)财务会计内涵。财务会计又被称为“对外报告会计”,按照会计工作准则,对企业生产经营活动中各项资金流向进行准确的、系统的核算和监督,为企业管理提供具体的财务数据信息。财务会计负责财务管理领域具体性、基础性的工作,要对中小企业产生利益关系的各方提供服务,所以要遵循两个原则就是科学性和准确性,发挥财务管理和监督作用。

(2)管理会计内涵。管理会计又称为“对内报告会计”,将管理与会计工作结合起来,既要对经济活动进行会计核算、统计,也要对企业即将发生或正在发生的经营活动进行分析、考察,确保投资的安全性,还要为企业管理者提供市场调研数据和财务专业信息服务,以便管理层做出科学的预判,保证制定的发展策略切实可行。管理会计工作偏向管理内容更多一些,所以需要以发展的眼光发现问题,客观面对企业发展现状,避免盲目性投资,做好风险管理。

2 新形势下财务会计与管理会计相融合的必要性

(1)二者的融合便于构建完善的财务管理体系。财务会计和管理会计虽然属于企业财务部门的两个分支,但是工作中是相互依存,不可分割的,理会计会工作受到财务会计工作的影响,财务会计也会受到管理会计的约束,它们是一个整体,相互融合则能促进财务管理完善发展。管理会计是在财务会计基础上发展起来的,综合财务数据进行预测分析、决策和成本控制等工作。因此,管理会计与财务会计融合,在某种程度上就是将所有财务信息整合在一起,这样能得到具有开拓性的决策。

(2)二者融合提升财务部门的工作效率。企业管理会计与财务会计融合主,必须要优化企业管理制度,协调企业财力、人力、物资等资源的开发与利用,促进企业各部门协调合作;再者,两者融合,能够增加会计信息的全面性,信息化时代信息决定了工作效率,从这个层面上看,企业财务会计与管理会计的融合是提升工作效率的必然要求。

(3)二者融合提升企业的竞争力。传统财务管理工作中,财务会计信息可以作为监督、决策的依据,在管理层面发挥的作用很少。这样财务会计信息只能反映以往发生的经营管理信息,无法预测未来企业的各项经济活动,所以工作被动。随着经济发展,企业经营活动对时效性的要求更高,因此财务会工作人员要对整个经济环境进行全面的评估,作为企业制定发展决策的依据。管理会计和财务会计融合,可以更好的发挥财务管理作用,促使企业更好的适应市场竞争环境。

3 企业财务会计与管理会计融合发展的有效途径

保证企业经营管理高效运行,促进管理会计与财务会计在工作

中有效融合,发挥总体优势,可以通过以下途径实现:

(1)完善会计管理制度。首先,企业经营过程中收集、整理、分析、核实经济信息,会计实务工作的主要内容。推动两者融合,企业从管理层面看,应结合国家相关法规和财务管理实际需要,完善企业会计制度。其次完善的会计管理制度,能督促双方各司其职,及时跟进企业经营活动的各环节,对整个流程跟进监督。财务会计及时对经营数据做成统计报表,方便管理层最快最准的获取市场基础数据;管理会计则根据基础信息对经营活动价值链进行分析,了解市场动态。完善的财务会计管理制度,可以充分发挥规范性和约束性,保证财务工作人员落实岗位职责,优化财务管理。

(2)加强会计信息化建设实现财务部门信息共享。信息化时代,信息技术在财务管理领域的应用越来越普遍。因为依靠信息技术,沟通交流更便捷,信息传递也更迅速。但是当前很多企业财务信息化管理还不成熟,企业部门之间不能及时信息共享,缺乏内部沟通,给会计工作带了巨大的难度,无法及时准确的获取企业经济活动信息,不利于财务会计与管理会计的融合。因此利用信息技术,建立信息化财务管理信息系统。这样一方面能保证各类数据信息资源的汇总和及时传递,为管理会计和财务会计提供合作交流的平台;一方面利用财务工作软件,能提升会计工作效率,能及时实现信息共享,从而更好地促进财务会计与管理会计的融合;最后利用网络人工智能技术能实现对财务会计信息的“深加工”。例如利用大数据技术可以实现对信息数据的挖掘,有效解决市场信息数据错综复杂,真假难辨的问题。还可以利用大数据技术进行数据分析工作,保障财务信息的准确性和可靠性。因此会计信息化建设对于财务会计和管理会计融合意义重大。

(3)提升财务工作人员的专业素养。管理会计和财务会计工作融合需要得到所有财务工作人员的配合和支持。因此要通过强化会计人员队伍建,为推动两者融合奠定基础。因为人才是决定所有工作顺利进行的前提条件,首先,企业要加强引导教育,使财务会计与管理会计转变工作理念,保证双方紧密配合,将管理会计的职能充分的发挥出来,为企业提供科学决策依据,管理会计要尊重、重视财务会计提供的基础信息数据。其次,加强教育培训,通过专业化培训提升财务人员专业素养。会计人员要把握内部、外部所有培训机会,对会计业务知识、信息化技术应用、岗位培训等,为自己加油充电,从而胜任岗位工作。

4 结束语

企业要保持良好的竞争力、提升财务工作效率、有效控制经营成本,就必须促进财务会计与管理会计的相互融合。虽然两者承担不同的工作内容和职责,但是,最终的工作目标一致,都是为了促进企业经济效益稳步增长,提升企业的可持续发展水平,因此财务管理需要促进管理会计与财务会计的有效融合。

参考文献

- [1]裴尚德,黄益雄.探究新形势下企业财务会计与管理会计的融合[J].投资与创业,2020,(4):92-93.
- [2]文晋.新形势下企业财务会计与管理会计融合思考[J].中外企业家,2020,(6),16.